
ASISTENŢA SOCIALA ŞI LUPTA MINERILOR DIN BANAT 
IN A DOUA JUMATATE A VEACULUI AL XVIII-LEA 

Odată cu instalarea în Banat, administrnţia habsburgică a acordat 
dezvoltării mineritului şi metalurgiei o atenţie deosebită, acest sector 
ocupînd în cadrul vieţii economice un loc de frunte. Se deschid mine şi 
galerii, se întreprind pr'ospecţiuni „geognostice", se construiesc hute şi 
ateliere de prelucrare a aramei şi fierului, se colonizează specialişti mi
neri şi metalurgişti, care urmează să transforme bogăţiile pămîntului 
într-o lucrativă sursă de venit pentru fiscul imperial. Paralel, se orga
nizează administraţia şi autorităţile montanistice, se stabilesc normele de 
drept care vor reglementa toate sectoarele de activitate, se statuează ca
tegoriile de lucrători, salarizarea lor, precum şi raporturile cu forurile 
de conducere. 

Dacă pentru prima jumătate a veacului al XVIII-lea informaţiile 
documentare de care dispunem pînă în prezent asupra problemelor so
ciale în regiunea montanistică bănăţeană sînt destul de lacunare, cerce
tările ne-au îngăduit pentru a doua jumătate a secolului adunarea unor 
materiale concludente pentru istoricul problemei. 

Inainte de toate se impune o delimitare precisă a categoriilor de mi
neri, a salarizării lor, precum şi a supuşilor din districtul montanistic 
care activau direct sau indirect în minerit (cărbunarii, robotaşii). De pe 
la mijlocul secolului al XVIII-lea în Banat se cristalizează 3 categorii de 
mineri: 

1) Gedinghăuer - mineri care lucrează în acord, fiind salarizaţi 
după cantitatea de minereu extras (plătiţi după stînjenii excavaţi) 

2) Halthăuer sau Gehalthăuer - mineri care lucrează în acord, sala
rizaţi după conţinutul de metal al minereului extras (plătiţi după cente
... <i ... ul de met.al) 

3) Schichtenhiiuer - mineri care lucrează în regie şi sînt salarizaţi 
după numărul schimburilor (Schichten) efectuate. 

Ne vom opri mai mult asupra celei de-a doua categorii, despr'e care 
mineralogul Ignaz von Born - care întreprinde în 1770 o călătorie de 
studiu la minele bănăţene - afirmă că sînt „ ... după cîte ştiu, în afara 
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Banatului, o categorie puţin obişnuită de mineri" 1. Intre aceşti mineri 
organizaţi în echipe (Kin-en) - şi funcţionarii sau concesionarii miner"i 
intervine un acord potrivit căruia salariul era plătit numai după livrarea 
la hute a minereului. cheltuielile de exploatare şi întreţinere fiind su
portate de echipă. „Acest salariu este stabilit după conţinutul mai bo
gat sau mai sărac al minereurilor, după exploatarea mai anevoioasă sau 
mai uşoară, după felul sterilului în care se exploatează minereul, deci 
după modul mai dificil sau mai uşor de separare"2• Atare modalitate de 
plată a favorizat o serie de abuzuri din partea funcţionarilor minieri şi 
a concesionarilor, atît la stabilirea conţinutului de minereu, cit mai ales 
prin schimbarea echipelor de Halthăuer cu cele de Schichtenhăuer -
plătiţi cu 6 xr. pe schimb - la minele şi puţurile bogate în minereu3• 

Minerii salarizaţi după cantitatea de minereu extras (Gedinghăuer) 
erau folosiţi mai ales la limita exploatării, în capetele de galerii şi la lu
crările de prospecţiune, iar cei care lucrează în schimburi sini prezenţi 
mai ales la minele cu un randament mediu. In a doua jurn.ătate a seco
lului al XVIII-lea în Banat se poate observa dealtfel prepoi1derenţa mi
nerilor care lucrează în acord după cantitatea de metal obţinută din 
minereu. Astfel, în 1767, la exploatările miniere de sub jurisdicţia ofi
ciului montanistic de la Sasca. din totalul de 382 mineri (243 români, 139 
germani), 195 (153 români, 42 germani) sînt Halthăuer, 80 Gedinghăuer 
(32 români, 48 germani), iar numai 4;3 Schichtenhăuer (10 români, 23 
germani)4• Aceeaşi situaţie exista şi la minele depinzînd de oficiul 
minier Dognecea, unde la 1771, din totalul de 249 mineri (83 români, 166 
germani), cea mai mare parte o constituie cei care lucrează în acord 
după conţinutul de metal5 . La mina Simon şi Juda (de lingă Dognecea) -
caracterizată de mineralogul Born ca una din cele mai impunătoare ce 
s-ar fi descoperit în Europa6 - în 1771 se înregistrau 136 mineri (114 
germani, 22 români) din care 122 lucrează în acord după conţinutul de 
metal şi abia 14 în acord după cantitatea de minereu extras7. 

Este interesant de urmărit - în măsura datelor ce stau pînă în 
prezent la dispoziţie - evoluţia salarizării minerilor, un indice destul de 
concludent al situaţiei în care se aflau. De la bun început trebuie sub
liniată existenţa sistemului mixt de plată: în bani şi în natură, practicat 
încă din prima jumătate a secolului al XVIII-lea. Minerul primea, pe 

1 I. v. Born, Brief e ilber mineralogische Gegenstiinde auf seiner Reise durch 
das Temeswarer Bannat, Siebenbilrgen, Ober und Nieder-Hungarn an den Heraus
geber derselben Johann Jakob Ferber, Frank.furt & Leipzig, 1774, p. 29. 

2 Ibidem, p. 30. 
3 Ibidem, loc. cit 
" Arhivele Statului Timişoara, fond Direcţia Minieră Oraviţa, Nr. 4/1767, f. 22 

(se va cita în continuare D.M.O.). 
5 D.M.0., Nr. 8/1771, f. 12. 
6 I. v. Born, op. cit„ p. 47 „ ... das bebrăchtlichsbe Kupferwerk welches viel

leicht jemals in Europa entdecket worden". 
î D.M.O., Nr. 8/1771, f. 6. In 1760 la aceaaşi mină, din totalul de 54 de mineri, 

48 lucrează în acord după cantitatea de metal şi doar 6 în acord după cantitatea 
de minereu extras, cf. D.M.O., Nr. 11/1760, f. 1. 
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lîngă suma de bani ce i se cuvenea, aşa-numita porţie-gratuită (Gratis
Portion) de grîne. Nu era însă vorba de o gratuitate, căci „ ... pe lîngă 
cele 8 ore de muncă în mină, minerul executa încă 2 ore la separarea 
minereului, pentru care primeşte sus-menţionata porţie-gratuită de grî
ne"'8. Cuantumul lunar al porţiei gratuite - germanul primind griu, ro
mânul „griu turcesc" sau porumb - era de 1;2 majă pentru necăsătoriţi, 
1 majă pentru căsătoriţi şi 11,12 majă pentru cei căsătoriţi şi cu copii nu
merosi9. 

l~ decretul Camerei Aulice pentru Monetării ~i Minerit (Hofkammer 
in Mi.inz- und Bergwesen) din 22 martie 1756 referitor la mineritul bă
năţean (Banatische Bergwerks-Systemal-Verordnungen) se stabileşte că 
„ ... minerului care lucrează în acord după cantitate (Gedinghăuer) tre
buie să i se permită să ajungă la un salariu îndestulător pentru existenţa 
sa, dar nicidecum la un astfel de cîştig suplimentar - după cum rezultă 
din statele de plată - căci, după scăderea tuturor cheltuielilor şi avînd 
în vedere porţia gratuită de grîne, minerul ajunge lunar la cel mult 6 
florini, ceea ce, la ieftinătatea (sic!) de acolo (Banat - n.n.), îi permite 
să o ducă destul de bine". Forul conducător vienez opinează că, dacă 
minerii bănăţeni ar cîştiga lunar 15-20 sau mai mulţi florini, după cum 
s-a constatat în unele cazuri, „ar fi îndemnaţi numai la delăsare şi 
lene'' 10. Cel mai adesea însă condiţiile dificile de exploatare nu permit 
minerilor nici măcar acoperirea cheltuielilor de exploatare, necum reali
zarea unui venit suplimentar. La 26 septembrie 1760, Joh<mn Rappens
perger, administratorul unor mine, înştiinţează oficiul minier de la Dog
necea, că în cazul persistenţei rocii dure şi cu conţinut redus de metal, 
minerii care lucrează în acord după cantitate (Gedinghăuer) „ ... chiar la 
actualul acord de 60 fl. nu sînt în stare să-şi acopere nici măcar chel
tuielile şi deci aştept un ordin în această privinţă, căci Gedinghăuerii se 
plîng că le este imposibil să reziste pe mai departe şi au solicitat să li se 
repartizeze schimburi"ll. 

Ordonanţa minieră Perlas-Stampfer din 30 septembrie 1760 (Neues 
Einrichtungssystem des banatischen Bergwesens in Beziehung des Berg
betriebes, der Bergbauwirthschaft und des Personalstandes) - emisa m 
urma inspecţiei unei comisii imperiale de anchetă la minele bănăţene -

s I. v. Born, op. cit., p. 30. 
9 Ibidem, p. 23; făina de g.rîu costa 45 xr. maja, iar „griul turcesc" 24 xr. 

maja; cf. şi Fr. Griselini, Geschichte des temeswarer Banats in Briefen an Stan
despersonen und Gelehrte, partea II-a, Vi1ena 1779, p. 66. 

10 
.• F .. A .. Schmidt, Chronologisch - systematische Sammlung der Berggesetze 

der' Kon_igreic~.e Ungarn, Kroatien, Dalmatien, Slavonien und des Grossfilrsten
thums Siebenburgen (secţ. a II-a a colecţiei Chronologisch-systematische Sammlung 
der Berggesetze der osterreichischen Monarchie), val. X (1751-1758), Viiena 1835, 
doc. 711, p. 373. 

11 D.M.O., Nr. 134/1760, f. 1: „ ... be) dem ietzigen Geding pr. 60 fl. auch 
so gahr ihre U:Illk.osten zu bestreitten unvermogend se,)'n werden · als erwarthe 
hiemit einen disfăhligen Beflelch, zumah!.en die Geding Hauer w~ither hin un
moglich rnehr bestehen konnen sich beschweren und um die Schichten anoehal-
ten". "' 
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conţine o serie de prevederi referitoare la reglementarea salariului mine
rilor. Se interzicea pe viitor „pentru mai buna menajare a exploatării 
miniere şi în acelaşi timp spre a determina pe muncitori la mai multă 
economie" ca minele bogate să fie exploatate prin mineri în acord după 
cantitatea de metal conţinută în minereu, căci aceştia sînt interesaţi 
numai de cantitatea de miner·eu extras, ceea ce duce la o exploatare teh
nică dezordonată, nesistematică şi pripită, înregistrîndu-se mari pierderi 
de minereu. In aceste cazuri extracţia se \·a face „numai după schimburi, 
sub supravegherea atentă a unui administrator capabil"12 . Se sublinlază 
că „trebuie avută cea mai mare atenţie, ca oamenii să înceapă lucrul în 
mod regulat şi la ore fixe, să nu părăsească însă exploatarea mai de
\Teme. decît după scurgerea timpului cuvenit, fiind îndemnaţi să selec
ţioneze şi separe cu atenţie minereurile, în caz contrar aceştia trebuind 
supuşi la meritata pedeapsă. Pe viitor minerului să nu i se mai permită 
să presteze schimburi suplimentare, căci este imposibil ca acesta - după 
ce a lucrat 8 ore cum se cuvine - să mai poată efectua alte 8 ore de 
muncă cumsecade, ci fie într-un schimb, fie în celălalt îşi \·a încălca 
obligaţiile". Spre a stimula pe muncitorii ce lucrează în schimburi 
(Schichtenarbeiter) „ ... este necesar ca administratorul să fie îndemnat 
să supravegheze munca cit se poate de exact, să consemneze regulat în
tîrzierile şi să le raporteze conştiincios''. Administratorul trebuia să de
pună jurămînt şi să garanteze cu averea şi persoana respectarea ace ;tor 
prevederi13. 

Salariul minerilor se va stabili în acord cu concc<;ionarii după ur:nă
toarele 3 categorii: 

1) categoria I - 18 xr./schirnb, pentru acei mineri cnre lucre Eă 
deja din 17 40 

2) categoria II - 15 xr./schimb, pentru minerii străini, nou ,·eniţi 
(„frembder Zuwachs") 

3) categoria III - 12 xr./schimb, „pentru aceia născuţi în ţară (e 
vorba în special de români - n.n.) care n-au mai lucrat la alte mine·'. 

Pentru băieţii („Buben") care lucrau în mină se plăteau 6, 8 sau 10 
xr.Jschimb14. Potrivit prevederilor ordonanţei, minerii de la exploatările 
de prospectare (Hoffnungsschlage) vor lucra 10 ore în loc de 8, ca la 
minele car'e furnizează deja minereu. încît aceste ~ ore lipsă se resimt 
foarte mult la mlU1ca de prospectare15 . Forurile conducătoare vieneze î.o;;i 
motivează acţiunea de egalizare şi reglementare a salariului minerilor 
prin diferenţele mari la care se ajungea, incit un schimb era plătit une
ori cu 1 fl., ajungîndu-se la un venit de 40-100 fl. lunar, sume care nu 
erau însă achitate integral minerilor. Pe \"iitor se ordona plata lunară şi 
la timp a salariilor minerilor, mai ales că unora banii le sînt necesari la 
alte mine „în care-şi angajează priceperea spre folosul propriu". Se in-

12 F. A. Schmidt, op. cit., vol. XI (1759-1763), Viena 1835, doc. 745, p. 28. 
13 Ibidem, p. 30. 
v. Ibidem. p. 32-33. 
1'• Ibidem, p. 33. 
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sista ca minerilor să li se plătească minereul la o taxă fixă - după proba 
focului mic - chiar înaintea constituirii lor într-o echipă de exploatate, 
„căci prin aceasta curajul de a prospecta şi exploatarea minereului s-ar 
dubla" 16. 

Din statele de plată şi din alte date statistice se constată că salariul 
minerilor care lucrau în acord după cantitatea de minereu extras, a 
oscilat în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea între 7-60 fl./stj., 
în funcţie de condiţiile de exploatare şi de conjunctură economică, iar 
cel al minerilor care lucrau în acord după cantitatea de metal conţinută 
de minereu (Gehalthăuer) între 8-20 fl./centenar. Se cuvine să subliniem 
discriminarea ce exista la salarizare între minerii germani şi cei români, 
„cărora - potrivit preaînaltului ordin - munca le era plătită ca rabota, 
cu 12 xr. pe zi, fie că lucrau în mină, la suprafaţă sau ca vagonetari" 17 . 

Abia către sfîrşitul secolului al XVIII-lea minerii români (care activau 
de un timp mai îndelungat la exploatări) ajung să se bucure de aceleaşi 
drepturi ca minerii germani. 

Datele pe care le deţinem pînă în prezent despre condiţiile de muncă 
ale minerilor sînt destul de sumare, însă permit reconstituirea unui 
tablou în care goana după cîştig a fiscului imperial şi a concesionarilor 
a dus în multe cazuri la ignorarea unor măsuri elementare de securitate 
a muncii avînd ca ur·mare tragioe accidente. Mineralogul Born constată 
că la bogata mină de aramă Simon şi Iuda ,, ... muncitorii stau, sau mai 
bine zis atîrnă de filoanele şi bolţile" de minereu18 , iar peste puţin timp 
Fr. Griselini este consternat de golul din interiorul minei - înalt de 
80 m şi cu un diametru de 40 m - format în urma exploatării intensive 
determinată de goana după cîştigrn. Birocratismul excesiv al administra
ţiei miniere constituia o altă cauză a neglijării măsurilor de securitate a 
muncii şi implicit a accidentelor. Astfel, o cerere adresată oficiului mi
nier de la Dognecea de către o asociaţie de concesionari - privind repa
rarea armăturilor unei galerii - este trimisă spre aprobare la Timişoara. 
Direcţiei Miniere a Banatului20• 

Alături de munca salariată, preponderentă în minele bănăţene21 -

la muncile auxiliare (tăiatul lemnelor necesare instalaţiilor miniere şi 

IG Ibidem, p. 54-55. 
17 Fr. Griselini, op. cit., partea a II-a, p. 65. 
1s I. v. Born, op. cit., p. 49. 
rn Fr. Griselini, op. cit., partea a II-a, p. 77. 
2u V. Birou, Exploatarea minieră din munţii Cărăşeni în secolul al XVIII-lea 

văzută de călători străini, în StAI, II (1957), p. 173. 
~• De exemplu, în minele oficiului minier Dognecea în ianuarie 1760 din tota

lul cheltuielilor de exploatare cifrate la 4196 fl. 38 1/4 xr., 2842 fl. 55 3/4 xr. erau 
destinaţi plăţii mîinii de lucru salariate şi numai 881 fl. 5 1/4 xr. plăţii robotaşilor, 
cf. D.M.O. Nr. 35/1760, f. 1. Din totalul plăţilor de 16866 fi. 24 xr. efectuate de 
asociaţiile de concesionari de la Dognecea în lunile iunie-august 1772, muncii 
salariate îi reveneau 8523 fl. 53 2/. xr. (din care 6476 fi. 29 1/. xr. minerilor, 
704 fl. 5 xr. muncitorilor de la hute şi 1343 fl. 19 1/. xr. cărbunarilor), iar robobei 
numai 1028 fl. 8 6/. xr. (din care 705 fl. 59 xr. robotei la mine şi 322 fl. 9 6/. xr. 
robotei la hute), restul sumei fiind necesară reparaţiilor şi procurării diferitelor 
mriteriale, cf. D.M.0., Nr. 7/1772, f. 11. 
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cărbunarilor; reparări de drwnuri; cărăuşie; degajarea de zgură a hal
delor; construirea de şanţuri de drenare etc.) erau folosiţi rabotaşi re
crutaţi din cele 82 de sate (în 1776) afectate necesităţilor regiunii mi
niere22. Folosirea muncii robotaşilor a dat prilej la numeroase abuzuri. 
Ordonanţă minieră Hehengarten-Rosenfeld (Amtsinstruktion fur das k. 
banatische Bergamt) din 19 august 1748 constata cu nemulţwnire faptul 
că în pofida instrucţiunilor existente „ ... unii supuşi districtuali, în tim
pul în care trebuiau să fie acasă, la munca cîmpului, se aflau în realitate 
la tăiatul lemnelor, ceea ce este atît spre inadmisibila lor pagubă, cit şi 
spre cea a înaltului erariu"; drept urmare se dispune ca tăiatul lemne
lor să fie organizat mai ales iarna, cînd nu împiedică lucrările agricolen. 
Adeseori robotaşii erau folosiţi în mod abuziv la cu totul alte munci decit 
cele legate de minerit şi de metalurgie, în folosul şi după bunul plac al 
funcţionarilor şi concesionarilor minieri. Astfel, în 1760, Administraţia 
Minieră a Banatului a luat la cunoştinţă „în mod cu totul dezagreabil", 
că rabotaşi din cercul Caraşovei necesari atelierelor de la Dognecea 
., ... n-au fost luaţi la muncă după ordine, ci - ceea ce este foarte demn 
de a fi sancţionat - în mod arbitrar, de către cele mai apropiate per
soane de la ateliere; iar prin acest rău obicei, cu totul nou, care s-a fu
rişat acolo şi după care se obişnuieşte să se procedeze, s-a abuzat dE· 
mai multe ori de supusul ţării, care a fost folosit gratuit la muncă, chim· 
de către persoane particulare, fără a şti apoi cine a făcut-o, incit astfel 
se îndepărtează posibilitatea de a pedepsi pe vinovatul de aceasta şi de 
a da ajutor celui frustrat". Şi documentul continuă „ ... dacă acestor şi 
asemenea mai multor dezordini nu li se. va pune stavilă fermă, nu se 
va pune capăt plîngerilor şi neliniştilor de la Dognecea"24 • Pe viitor ro
botaşii urmau să fie repartizaţi la diferite locuri de muncă de către 

maistrul minier, „ ... iar supuşilor li se va aduce totodată la cunoştinţă. 
să se plîngă de fiecare dată domnului maistru minier pentru plata pe 
care n-au primit-o corect şi care în aceste cazuri le va face întotdeauna 
dreptate". Repartizarea şi planificarea robotaşilor se va face cu mult\ 
atenţie deoarece „este permisă folosirea supuşilor ca rebotaşi numai la 

22 Cf. J. Szentklaray, Szriz ev Delmagyarorszcig ujabb tOrtenetebol (1779-tol 
napjainlcig), Timişoara 1879, p. 53. In 1747 nwnărul acestor comune se ridica la 
73, cf. D.M.O., Nr. 3/1747, f. 3. 

23 F. A. Schmidt, op. cit., vol. VII (1741-1748), Viena 1834, doc. 606, p. 558. 
24 D.M.0., Nr. 142/1760, f. 1: „ ... missfăllig in Erfahrung gebracht"; „ ... nich t 

der Ordnung nach, sondem was sehr ahndungswi.irdig ist, von einer năchst besten 
Werks~Parthe} eigenmachtig zur Arbei,t genommen werden; durch welche ganz 
neulich alldort eingeschlichene ilble Gewohnheit denmach zu geschehen pfleget, 
dass der Landes-Unterthan zum oftern missgehandlet, oder aber ganz von den 
privat-Parthe.Yen umsonst zur Arbeit gebraucht werde, ohne hernach zu wisoon, 
wer es gethan habe, so dass auf so.J.che Art die Gelegenheit auf die Seite geraumet 
wird, den hieran Schuldigen zu bestra.ffen und dem Beleidigten diesfalls Beystand 
zu leisten"; „ ... diese und dergl1eichen mehI'ere Unordnungen, wenn man denen
selben nicht .rechtschaffen Einhalt thuen wird, werden sodann der Dognacz;k.er 
Kl·agen und Unruhen kein Emde machen". 
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muncile miniere comune"25 • Convocarea robotaşilor se va face în fiecare 
sîmbătă printr-un trimis, care va înlocui cnezii şi gornicii săteşti26 • Rabota 
va constitui în tot cursul secolului al XVIII-lea o obligaţie grea pentru 
supuşii districtului minier. Cu ocazia celei de-a tr'eia călătorii de inspec
ţie în Banat (1773) Iosif al II-lea fu încunoştinţat de guvernatorul Clary 
\-on Altringen că „ ... minele îl apasă mult pe supus, iar robotele ~i 

transporturile de lemne pe care acesta trebuie să le presteze, sînt infinit 
de supărătoare, deoarece plata pe care supusul o primeşte pentru aceasta 
nu acoperă nici jumătate din paguba sa"27 • 

-- -- ------- - -- ---- - ----

Analizînd situaţia şi asistenţa socială în regiunea minieră din Banat 
se cuvine să ne oprim în primul rînd asupra casei frăţiei (Bruderlade), 
formă de întrajutorare creată pe baza consensului reciproc şi a cotizării 

regulate a membrilor, aflată însă în tot decursul secolului al XVIII-lea 
sub controlul direct şi îndrumarea forurilor montanistice. Din fondurile 
casei frăţiei se achitau pensiile minerilor, văduvelor şi copiilor de mineri, 
se plăteau ajutoarele de boală şi se întreţinea spitalul existent la Ora
viţa, se procurau medicamentele necesare şi - după caz - se acordau 
suplimente medicului montanistic plătit de fisc, se achita salariul şi 
pensia învăţătorului. La început casa frăţiei exista la fiecare oficiu mi
nier, pînă cînd la 17 octombrie 1777, printr-o decizie a Camerei Aulice, 
este creată pentru întregul district minier una singură cu sediul la 
Oraviţa28 • In scopul controlării activităţii casei frăţiei, Camera Aulică or
dona inspectarea ei - cel puţin anuală - de preferat fiind verificările 

mai numeroase şi neanunţate29 . După adeziunea la casa frăţiei, fiecare 
miner, metalurgist sau funcţionar de stat plătea cite 2 xr. de fiecare flo
rin cîştigat, beneficiind apoi de toate drepturile de asistenţă30• Printr-o 
decizie din 15 februarie 1782 Camera Aulică dispune ca funcţionarii de stat 
cu un salariu anual sub 300 fl. să contribuie în continuare la casa frăţiei, 

bucurîndu-se în schimb de medicamente şi asistenţă medicală gratuită. Pînă 
atunci toţi funcţionarii imperiali din regiunea minieră bănăţeană plăteau 

fără diferenţierea de salariu - cei 2 xr. de fiecare florin cîştigat31 . 

25 Ibidem: „ ... auch ihnen Unterthanen zugleich beygebracht werden solle, 
dass sie sich wegen nicht richtig eI'ha1tener Lohnung alle mahl an H[err]n Berg
meister zu wienden haben, welcher ihnen dann in solchem Fall jederzeit Gerech
tigkeit widerfahren lassen wird"; „ ... sintemahlen nur erlaubt ist, den Landes
rnann in aUgemeinen Bergwerks-Arbeiten als Robbather zu gebrauchen". 

26 Ibidem. 
• 

27 <?.· Sassu, JouTnal deT Reise S-eT Majtt. des Kaisers durch HungaTn, Bannat, 
Siebenburgen und die MaTmoToss, în AThivele Olteniei, VII (1928), Nr. 39-40 
(sept.-dec.), p. 431. 

28 F. A. Schmidt, op. cit., vol. XIV (1775-1780), Viena 1836, doc. 955 p. 178. 
20 Ibidem, doc. 916, p. 59. ' 
30 I. v. Born, op. cit., p. 23. 
31 F. A. Schmidt, op. cit., vol. XV (1780-1782), Viena 1836, doc. 1055, p. 264 

şi urm. 
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Situaţia destul de confuză creată în activitatea casei frăţiei de diferitele 
măsuri contradictorii va fi clarificată odată cu promulgarea la 30 sep
tembrie 1785 a „Sistemului casei frăţiei pentru districtul minier imperial 
din Banat" (Bruderladensystem fur den k. Banater Bergbezirk)32, care 
cu cele 97 de paragrafe grupate în patru secţiuni constituie un interesant 
izvor pentru istoria socială. 

Se stabileşte ca toţi lucrătorii de la hute, mine, ciocanele de aramă, 
lemnarii, plăieşii şi învăţătorii „care au pretenţia la o pensie sau contri
buţie din casa unită a frăţiei", vor plăti după fiecare florin cîştigat cite 
3 xr". (§1). Propunerea Direcţiei Miniere Bănăţene din 15 decembrie 1784, 
ca la minele particulare minerii şi ceilalţi muncitori să plătească lunar 
24. 18 sau 15 xr. în locul celor 3 xr. percepuţi în mod obişnuit este res
pinsă, proprietarii de mine trebuind să declare oficiului minier de care 
depindeau cîştigul lunar al muncitorului care dorea să obţină ajutoare 
din casa frăţiei (§2). Se men\ine în continuare contribuţia funcţionarilor 
de stat cu un salariu anual de peste 300 fl„ aceştia plătind însă din bani 
proprii medicamentele şi asistenţa medicală (§4). Paragrafele 57-62 
conţin prevederi importante referitoare la situaţia minerilor şi lucră

torilor români, Camera Aulică considerînd că „ ... ar fi foarte nepotrivit 
dacă minerii şi muncitorii români de la ateliere, care lucrează la fel de 
bine alături de germani, cu aceeaşi onestitate, muncă asiduă şi hărnicie 
şi la plata aceluiaşi cuantum în casa frăţiei şi au deci aceleaşi pretenţii 
la pensie şi aceleaşi merite, sint totuşi trataţi mai rău decît germanii la 
stabilirea pensiei". Camera Aulică prevede în consecinţă ca „minerii şi 

lucrătorii români de la ateliere, precum ~i văduvele şi copiii lor, să fie 
trataţi în ceea ce priveşte cuantumul pensiei - în cazul îndeplinirii 
condiţiilor de mai sus - în mod cu totul egal cu germanii"33 • In proiec
tul întocmit de Direciia Minieră Bănă\ee:mă discriminarea minerilor şi 

muncitorilor români la stabilirea cuantumului pensiilor era motivată 

prin faptul că „ ... felul lor de viaţă simplu în general şi acoperirea mai 
ieftină a tuturor cerinţelor lor, ridică împotriva lor această singură ex
cepţie. căci lor nu le este atît de mult necesar şi după obicei se mulţumesc şi 
cu mai puţin şi deci pentru subzistenţa lor s-a stabilit un cuantum mai 
redus", cu toate că se recunoaşte că „ ... există lucrători români capabili 
care nu rămîn în urma celor germani la plata taxei către casa frăţiei, şi 
dacă e să cîntărim drept, merită aceeaşi atenţie ca şi unul german3~. 

Tabelul comparati\· al pensiilor propuse pentru minerii şi lucrătorii 

germani şi cei români ilustrează pe deplin această diferenţiere ar
bitrară35: 

:12 Ibidem, vol. XVI (i782-1785), Viena 1836, doc. 1137, p. 364-397. 
33 Ibidem. p. 368-369. 
34 Ibidem, p. 386. 
35 Ibidem. p. 386-387. 
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Pensie lunară {fl.) Ajutor în grîne (maje) 

Ani de serviciu 
Germani I Români Germani I Români 

10-20 2% 1 Yz % 

20-30 3 1% % % 

30-40 3% 2 % Yz 

peste 40 I 4 2% % % 

Pensia se acorda fie în caz de boală atestată printr-un certificat elibe
rat de medicul montanistic, fie din cauza vîrstei înaintate. Acordarea 
pensiei era în funcţie de anii de serviciu prestaţi, precum şi de plata 
regulată a taxei în casa frăţiei. Termenul minim după care un miner 
sau lucrător la ateliere putea beneficia de pensie era de 10 ani de ser
viciu neîntrerupt (§51). Lucrătorilor care după acest termen „ ... deve
niseră incapabili de orice muncă din cauza smintelii, bolii, orbirii sau 
altei cauze" li se acordau ajutoare de la caz la caz (§62). „Deoarece 
muncitorii de la ciocanele de aramă devin mult mai repede inapţi la 
alte munci dedt minerii, datorită muncii lor grele şi foarte obositoare", 
ar fi prea mulţi apţi pentru pensie „dacă s-ar lua ca etalon cei 10 ani 
stabiliţi pentru un muncitor de la mine, hute sau de altundeva", încît 
li se stabileşte un regim special de pensionare (§70). Maistrul de la cio
canele de aramă cu peste 8 ani de serviciu - devenit inapt din cauza 
bolii sau a vîrstei - primea o pensie lunară de 5 fl. - constituită jumă
tate din fondul fiscal, jumătate din fondul casei frăţiei - şi 1, 2 majă 
de grîu (§71). Muncitorii de la ciocanele de aramă cu peste 8 ani de ser
viciu obţin o pensie lunară de 4 fl. şi 1;2 majă de grîu (§72). Muncitorii 
şi minerii slăbiţi fizic vor fi încadraţi prin grija oficiilor miniere la 
munci mai uşoare, pentru a scuti casa frăţiei de plata prea timpurie a 
ajutoarelor şi pensiilor, aceştia putînd fi folosiţi „ ... pînă la slăbirea 

lor completă de puteri, iar în cazuri potr"ivite repartizaţi chiar între 
muncitorii în putere" (§73). Se specifică în mod expres, că nu se va ad
mite acceptarea la muncă a minerilor şi muncitorilor peste 40 de ani, 
căci astfel casa frăţiei va fi curînd pusă în situaţia de a plăti ajutoare 
„ ... ci asemenea oameni vor fi îndrumaţi acolo, unde au efectuat cei mai 
mulţi ani de lucru" (§74). Contribuabilii casei frăţiei care n-au atins cei 
10 ani obligatorii de serviciu în Banat, ci au lucrat la alte mine, plătind 
ucolo taxa la casa frăţiei, îşi vor primi în Banat drepturile ce li se cuvin, 
abia după prezentarea unor certificate justificative (§75). înainte de 
acordarea unei pensii oficiul minier va cere avizul medicului montanis
tic, în a cărui obligaţie cădea şi verificarea anuală a listei pensionarilor, 

11 - Banatica 
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spre a constata care dintre beneficiari s-a refăcut, fiind apt la o muncă 
mai uşoară (§76). 

Şi la stabilirea pensiei văduvelor şi orfanilor minerilor, metalurgiş
tilor şi cărbunarilor propunerile Direcţiei Miniere Bănăţene fac distincţie 
arbitrară între germani şi români, cu toate că se recunoaşte, că cei din 
urmă „ ... nu sînt cu nimic mai puţin demni de pensie, deoarece bărbaţii 
şi respectiv taţii lor n-au fost ţărani, ci numai muncitori la ateliere care 
au locuit în districtul minier şi deoarece astfel de muncitori au contri
buit în casa frăţiei exact cit germanii, şi din contră, n-au beneficiat decît 
de pensii şi ajutoare de boală mai reduse, avînd nevoie şi de mai puţine 
medicamente - datorită naturii lor mai robuste - iar prin aceasta au 
sprijinit de cele mai multe ori casa frăţiei" (§87)36 . 

Astfel văduva fără copii a unui lucrător german - fără a se ţine 
seama de anii de serviciu ai soţului defunct - primea o compensaţie 
finală (Abfertigung) de 15 fl. (§77), pe cînd pentru români suma era de 
12 fl. (§89). Pentru o văduvă cu copii al cărei bărbat a lucrat peste 10 
ani se prevedea în cazul germanilor o pensie lunară de 1 fl. şi 1;2 majă 
de griu, pină la majoratul copiilor (12 ani) (§78), iar pentru români cuan
twnul era de 1/2 fl. şi 1;2 majă de porumb (§88). tn· cazul incapacităţii de 
muncă pensia şi ajutorul îi erau lăsate văduvei în continuare. Văduva 
peste 50 de ani, care nu mai putea cîştiga nici chiar cu lucrul de mină, 
primea un ajutor lunar de 11, 2 fl. şi 1;2 majă de griu (§79). 

Ca şi în cazul pensiilor lucrătorilor de la ciocanele de aramă, pen
siile văduvelor şi orfanilor lor erau mai ridicate decit ale altor categorii. 
Văduva fără copii a unui maistru sau lucrător la ciocanele de aramă pri
mea o compensaţie finală de 15 fl. - constituită jumătate din fondul 
fiscal, jwnătate din fondul casei frăţiei - (§ 82). Văduva cu copii a 
unui maistru la ciocanele de aramă primea lunar pînă la majoratul co
piilor 11;2 fl. şi 1;2 majă de griu (§ 83), pe cînd cea a unui muncitor 
primea numai 1 fl. lunar şi 1;2 majă de griu (§ 85), pensii constituite 
- ca şi în cazul precedent - jumătate din fonduri fiscale, jumătate 
din casa frăţiei. In cazul văduvelor peste 50 de ani a maiştrilor de la 
ciocanele de aramă pensia lunară se ridica la 2 fl. şi 1;2 majă de griu 
(§ 84), pe cînd văduvele lucrătorilor primeau 1 1;2 fl. şi I/2 majă griu 
(§ 86). 

Pensia lunară pentru orfanul unui lucrător german sau român 
era fixată la 15 xr. lunar, plătită pînă la vîrsta de 12 ani „ ... de la 
care vîrstă băiatul poate munci în mină, iar fata poate sluji pentru 
întreţinere"3î. Acelaşi era cuantumul pensiei şi pentru copiii orfani ai 
lucrătorilor de la ciocanele de aramă, cu deosebirea că jwnătate din sumă 
era suportată de fisc, iar cealaltă parte de casa frăţiei (§ 92). Pentru 
copiii infirmi ai lucrătorilor germani cu drept de pensie erau prevă
zuţi lunar 45 xr. şi 1;2 majă de griu (§ 93), iar pentru români 20 xr. şi 
1;2 majă de porumb (§ 94). Asociaţiile miniere erau obligate să oontri-

36 Ibidem, p. 392. 
37 Ibidem, (§ 91), p. 393. 
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buie şi ele la ajutorarea lucrătorilor nevoiaşi „ ... deoarece sînt sin
gurele care n-au contribuit pînă acum cu nimic la îngrijirea sărma
nilor lor muncitori, oare se spetesc doar nwnai spre binele lor, ba 
adeseori îşi jertfesc chiar şi viaţa, şi cu atît mai puţin s-au interesat 
de ajutorarea lor în caz de boală"38 . Pe viitor asociaţiile miniere vor 
suporta cheltuielile pentru procurarea medicamentelor şi ajutoarele de 
boală, cît şi cheltuielile de spitalizare (§ 95). 

Intr-o notă explicativă din 13 ianuarie 1786 la acest cuprinzător 
„Bruderladensystem", Camera Aulică repetă încăodată prevederea ca 
minerul sau muncitorul român (văduva şi orfanii săi), care are un 
salariu la fel de mare, ca un german şi plăteşte aceeaşi sumă în 
casa frăţiei, să beneficieze de aceleaşi drepturi ca şi minerul sau mun
citorul german39 . Pe lîngă categoriile de mineri şi lucrători care pri
mesc pensia lunară conform decretului din 30 septembrie 1785, se 
înfiinţează alte două: 

I) categoria II - căreia îi aparţin ajutorii de miner (Lehrhăuer), 
ajutorii de topitor (Schmelz-Vorlăufer'), calfele de dulgher (Zimmerer 
Gesellen) 

I 
Pensia 

Anii de serviciu 
bani (fl.) I grîu sau porumb (maje) 

8-20 1 fi. 30 xr. Yz 
20-30 1 fl. 48 xr. Yz 
30-40 2 fl. Yz 
peste 40 2 fl. 30 xr. ~'2 

2) categoria I II - căreia îi aparţin zilerii care lucrează în schim
buri (Schichtlăhner), vagonetarii (Hundstăsser), muncitorii de la troliu 
(Haspler), muncitorii de la pompele de apă (Pumpenzieher), slugile de 
la cărbunărit şi pădure (Kohl- und Holzknechte) 

I 
Pensia 

Anii de serviciu 
bani (fl.) I griu sau porumb (maje) 

8-20 1 fl. Yz 

20-30 1 fl. 15 xr. Yz 

30-40 1 fl. 30 xr. Yz 

peste 40 2 fl. Yz 

38 Ibidem, p. 394. 
311 Ibidem, vol. XVII (1786-1788), Viena 1837, doc. 1144, p. 4. 
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Văduvele acestor categorii de lucrători primeau din casa frăţiei ju
mătate din pensia soţului decedat, conform cu anii de serviciu prestaţi 
de <icesta40. 

Starea financiară destul de precară în care ajunse casa frăţiei din 
regiunea minieră bănăţeană la sfîrşitul secolului al XVIII-lea dato
rită cheltuielilor ridicate, determină Direcţiunea Minieră a Banatului 
să propună Camerei Aulice susţinerea materială a muncitorului bolnav 
pe timp de o lună de către colegii săi sănătoşi. Camera Aulică refuză 
arătînd că „ ... minerii germani şi aşa nu sînt destul de uşor de pro
curat, iar minerii localnici sînt încă foarte înspăimîntaţi de invaziile 
inamice care s-au petrecut aici (este vorba de războiul austro-turc clin 
1787-1789, purtat în parte pe teritoriul Banatului - n.n.) şi de paguba 
care au suferit-o atunci, incit la o asemenea hotărîre, care le-ar că

dea în sarcină, ar putea fi aduşi uşor la hotărîrea deosebit de dezavan
tajoasă pentru oficiile miniere şi de fier din Banat, de a părăsi complet 
atelierele de acolo şi de a se îndrepta către altele, în care sînt mai asi
guraţi de nenorociri similare"41 . 

Prin decretul Camerei Aulice din 12 martie 1790 ajutoarele de 
boală plătite din casa frăţiei sînt reduse pentru muncitorii germani 
de la G xr. pe zi la 4 xr., pentru muncitorii români de la 4 xr. pe zi 
la 3 xr. şi pentru băieţii care muncesc la curăţirea minereului (Sauber
jung) de la 3 xr. pe zi la 2 xr., scontîndu-se astfel o redresare finan
ciară a casei frăţiei. In acelaşi soop medicamentele gratuite acordate 
pir~ă atunci şi familiilor minerilor şi muncitorilor sînt anulate. Acorda
rea pensiilor minerilor, muncitorilor şi văduvelor' se va face cu şi mai 
mare atenţie, cei care mai puteau presta o muncă urmînd a primi nu
mai o parte din pensie42. 

Situaţia financiară în continuă degradare a casei frăţiei determină 
Camera Aulică să recurgă la măsuri extreme. Prin decretul din 11 
septembrie 1792 toate asociaţiile miniere sînt obligate ca timp de 2 
ani să achite casei frăţiei cite 15 xr. după fiecare centenar de aramă 
predat, cite 2 fl. 5 xr. după fiecare marcă de aur, cite 10 xr. după 
fiecare marcă de argint şi cite 5 xr. după fiecare centenar de plumb. 
In acelaşi scop cuantumul pensiilor este micşorat, deoarece numărul 
beneficiarilor trecuse de 600. Pe viitor se micşorau cu 113 pensiile de 
categoria I (stabilite prin decretul din 30 septembrie 1785), iar cate
goria a II-a şi a III-a erau unite într-una singură la nivelul fostei ca
tegorii a III-a (stabilită prin decretul din 13 ianuarie 1786)43. Cele 
două noi categorii de pensii se prezentau astfel: 

'•0 Ibidem, p. 3-4. 
1
•
1 Ibidem, vol. XVIII (1788-1794), Viena 1837, doc. 1263, p. 271. 

1
•2 Ibidem, p. 272-273. 
t.:i Ibidem, doc. 1326, p. 371. 
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Categoria I 

I 
Pensia 

Anii de serviciu 
I bani/lună (fl.) grîu (maje) 

8-20 1 fi. 40 xr. Yz 

20-30 2 fl. Yz 

30-40 2 fl. 20 xr. % 

peste 40 2 fi. 40 xr. Yz 

Categoria II 

I 
Pensia 

Anii de serviciu 
I bani/lună (fl.) griu (maje) 

8-20 1 fi. -

20-30 1 fl. 15 xr. -

30-40 1 fl. 30 xr. -

peste 40 2 fi. -

Văduvele urmau să primească jumătate din pensia soţului defunct. 
Regimul pensiilor era acwn înăsprit printr-o nouă prevedere: dacă un 
miner sau muncitor renunţă de bună voie la muncă nu mai putea be
neficia de pensie pentru sine şi familie, iar dacă relua lucrul anii de 
vechime avuţi pînă atunci nu erau luaţi în considerare la stabilirea 
pensiei44

. Ajutorul de boală plătit de casa frăţiei minerilor în acord 
(ambele categorii), care se datorează conform constatărilor, mai ales 
exceselor duminicale şi din timpul sărbătorilor·, nu se vor mai plăti 
în prima lună de boală. Celorlalţi mineri şi băieţilor angajaţi la mine 
ajutorul de boală le va fi plătit abia după 14 zile sau o lună „spre a-i 
obişnui cît de curînd cu ordinea, pe care încă de timpuriu s-au cam 
obişnuit să o încalce fără sfială". Numai cei care se-mbolnăveau în 
timpul muncii beneficiau de plata ajutorului pe toată durata bolii45 • 

Asistenţa socială era cu atît mai necesar'ă, cu cît munca în con
diţii de securitate îndoielnice, dacă nu chiar inexistente, oboseala mi
nerilor şi lucrătorilor etc., erau cauza a numeroase accidente dintre care 
unele cu urmări tragice. Cităm cîteva cazuri. 

"" Ibidem, p. 372. 
r,:; Ibidem, p. 373. 
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In 1764 doi rabotaşi folosiţi la tăiatul lemnelor sînt uc1ş1 m timpul 
lucrului, iar altul este grav rănit46 . Alţi 3 rabotaşi din districtul Ca
ransebeşului sînt răniţi în 1767 în timpul muncii la pădure47 • 1n 1773 
minerul român Petru Tismănaru din Oraviţa solicită pensie în urma 
celor Hl ani de serviciu, devenind inapt de muncă în urma , .. _ . răni
lor suferite în mină şi a bolii îndelungate pe care o are". 48 Minerii 
români Nicolae Şuta şi Petru Iepure din Oraviţa sînt răniţi în timpul 
unei „puşcături", din cadrul unui schimb suplimentar49 . Despre efectul 
asistenţei medicale credem că cele mai concludente sînt aprecierile 
unui observator contemporan, mineralogul Born: „ ... aş dori să se 
păstreze şi bolnavii, ca domnul medic şef provincial să poată aprecia 
dacă domnul coleg de la exploatări a judecat bine starea bolnavilor sau 
nu. căci altfel toată evidenţa bolnavilor rămîne o teorie medicală 
goală, în care bolnavul este subiectul, iar starea sa ipoteza"50 . 

Goana după cîştig, păstrarea „ordinii", cit şi situaţia specială -
prin vecinătatea Banatului cu Imperiul otoman - au determinat au
torităţile montanistice să recurgă la pedepse şi amenzi drastice în 
cazul celor mai mărunte abateri, aplicate atît minerilor, lucrătorilor de 
la ateliere, cărbunarilor şi robotaşilor·, cit şi funcţionarilor imperiali şi 
ai asociaţilor de concesionari. 

Ordonanţa minieră Hehengarten-Rosendorf (1748) prevedea un sis
tem progresi\· de amenzi aplicate funcţionarilor în cazul întîrzierii în 
prezentarea statelor de plată, care trebuiau înaintate spre aprobare pînă 
în 8 ale lunii următoare. Amenda se aplica astfel: 

Zile în tîrziere 
I 

Amendă 

1 1 fl. 

2 2 fl. 

3 3 fl. 

4 4 fl. 

5 5 fi. 

6 6 fl. 

continuînd să crească progresiv cu fiecare zi întîrziată. 
Contabilul şi casierul minier care întîrziau cu întocmirea şi trimi

terea extraselor lunare şi trimestr"iale pînă în 25 ale lunii următoare, 
erau astfel amendaţi: 

"
6 D.M.0„ Nr. 3/1764, f. 5. 

47 D.M.O„ Nr. 1/1767, f. 2 . 
.a D.M.O„ Nr. 3/1773, f. 2: „ ... in den Gruben erlittener Beschădigung und 

habender langwierigen Kmnkheit". 
49 D.M.O„ Nr. 1/1775, f. 2. 
so I. v. Born, op. cit„ p. 24. 
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Zile întîrziere 

I 
Amendă 

1 1 fl. 

2 2 fl. 

3 4 fl. 

4 8 fl. 

pentru fiecare zi întîrziată adăugindu-se alţi 8 fl. 51 . 

In 1753 laborantului (Probierer) de la Dognecea i se puue în vedere 
„ ... că dacă pe viitor nu va proceda mai îngrijit şi harnic la probele 
sale. va fi nu numai pedepsit ca lumea, ci va trebui să se aştepte la 
suspendarea sau chiar la concedierea din funcţie şi salariu"52 . Direcţia 
Minieră Bănăţeană aprobă „propunerea lăudabilă" a maistrului mi
nier Ryss (de la Dognecea) ca „ ... acela care - din cauze ce nu sînt 
recunoscute dr'ept grave şi fără a anunţa - lipseşte de la schimbul 
principal, să fie pedepsit prima dată prin anularea a două schimburi, 
a doua oară prin anularea a trei schimburi, iar a treia oară chiar prin 
scoaterea din muncă şi concediere". Dacă un miner „ ... întîrzie în 
timp de iarnă cel mult 1/2 de oră, iar' în timp de vară cel mult 1;4 de 
ora ... atunci să i se permită, fără consecinţe şi fără pedeapsă, înce
perea lucrului cu obligaţia recuperării timpului întîrziat"; dacă însă 
intîrzierea este mai mare, minerul să fie pedepsit prin anularea unui 
schimb, iar începer'ea lucrului în acea zi să-i fie interzisă. Deasemenea 
personalului minier, dar mai cu seamă minerilor „ ... să nu li se per
mită ca prin recuperări sau prin schimburi suplimentare să recupe
reze schimburile neefectuate"53 . Ca urmare a acestei măsuri, 6 mineri, 
3 vagonetari, 3 ajutori de miner şi 2 dulgheri sint pedepsiţi cu anula
rea a două schimburi pentru întîrzierea de la schimbul principal, mai 

°' 1 F. A. Schmidt, op. cit„ vol. VII, doc. 606, p. 557. 
52 D.M.O„ Nr. 13/1753, f. 9: „ ... so ferne Er ki.infftig in seinen Proben nicht 

accurater und fleissiger, so wird Er nicht nur allen rnierklich bestraiffet, sondern 
auch die Suspendirung, ja wohl gar Cassirung ab officio et salaria zu gewertigen 
haben". 

5.1 Ibidem, f. 21: „ ... der jenige, welcher die haubt schicht ohne erhbblich 
erkanter uraach und ohne sich zu melden verfeuret, zum ersten mal urn 2, ander
ten mahl wn 3 schiohten abgestraffet, zum 3-ten mahl aber gar von der Arbeith 
abgeleget und ent1assen werden solle"; „ ... w.ann aber ein oder andere Winters 
zeit lăngstens nur 112 und Somers Zeit 1/4 Stund auf denen in denen Ober Amts 
Anmerkungen angefiihrten urnachen zu spătt komet, so ist solchen jedoch ohne 
Consequenz das Anfaihren ohne Bestraffung gegen deme, das er das versăurnte 
in der Arbeith wiederumb einbringen solle, zu gestatten, jenner, 1aber, so spătter 
als vorgedacht auf der Gruben ersoheinet, soll um 1 Schicht gestraffet und das 
anfahren denselben Tag ih1me versaget, auch samrnentliche Berg Personali, 1n spe
cie denen Hăuern, nicht gestattet werden, dergleiche verfeurende Schichten mit 
zustand einzubringen, oder derle.Y zu stand Schichten machen zu lassen". 
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ales că au acţionat „atît de curînd în contra interdicţiei în această 
privinţă"54 . 

Ordonanţa Perlas-Stampfer (1760) dădea conducătorilor laboratoa
relor miniere un ultim avertisment, căci „ ... în cazul încălcărilor vii
toare nu vor fi numai obligaţi la acoperirea completă a pagubelor cau
zate şi dovedite, ci deasemenea, deîndată şi pe loc, vor fi scoşi din 
funcţie şi salariu şi vor fi îndepărtaţi din toate districtele miniere ca 
nişte funcţionari necredincioşi şi cu uitarea datoriei"55 • 

In 1772 minerii Gheorghe Aurora, Joseph Past şi Anton Moda
tschek sînt pedepsiţi pentru întîrzierea unui schimb cu cite 15 lopeţi 
(„Lappaten"). iar Matei Arjoca şi Iovan Munteanu cu cite 20 de lo
peţi bătaie56 • Un an mai tîrziu vătaful pădurilor de la Reşiţa, Ion Gri
nicean, este scos din serviciu în urma „neglijenţei" sale57 . In acelaşi 
an 3 mineri germani de la Oraviţa sînt pedepsiţi cu anularea a 2 schim
buri pentru întîrzierea de la lucru, iar un alt miner german de la Sas
ca este pedepsit pentru aceeaşi vină cu 15 lopeţi bătaie58 . Minerul 
Georg Kreitterer din Oraviţa este concediat în 1778 în urma „ ... ma
rii sale neglijenţe şi nesupuneri"59 . Un ordin al Direcţiunii Miniere Bă
năţene din 1775 prescrie ca pe viitor „ ... aceia care întirzie pentru 
prima sau a doua oară de la un schimb, să nu mai fie supuşi unei 
pedepse corporale, ci să presteze o zi gratuită de muncă spre folosul 
asociaţiilor miniere"60• Deasemenea orice miner găsit în crîşmă după 
ora 7 seara, va fi la fel pedepsit ca şi cel care nu a efectuat 3 schim
buri, fiind concediat; însă „ ... pentru a se pune stavila necesară şi 
muncitorilor de la hute, care nu prisosesc, acela dintre ei, care va în
călca acest ordin, va fi folosit o zi la munca publică, adică la căratul 
t,rratuit al zgurei şi repararea drumului din atelier"61 • 

Adeseori între mineri, metalurgişti, cărbunari şi funcţionarii mi
neri sau armata staţionată pentru paza regiunii montanistice se iscau 
conflicte, care nu arareori degenerau în acte de violenţă. In 1752, Cris
tian Micu şi Radu Orbulescu, spălători de aur din ţinutul Mehadiei, 
se plîng Oficiului Minier Superior de la Oraviţa, că din cauza lovitu
rilor primite de la un funcţionar „ ... au intîrziat de la lucru şi pe 

54 Ibidem: „ ... als sye doch frisch wider dissfălligen Verbott gehandlet". 
''5 F. A. Schmidt, op. cit., vol. XI, doc. 745, p. 92. 
5c; D M.O„ Nr. 7/1772, f. 12. 
:,; D.M.O„ Nr. 3/1773, f. 1: „ ... wegen seiner grossen Liederlichkeit·'. 
58 D.M.O„ Nr 4/1773, f. 3. 
"9 D.M.O„ Nr. 11/1778, f. 2: „ ... wegen seiner grossen Liederlichkeit und 

Ungehorsam.". 
(j() D.M.O„ Nr. 15/1775, f. 1: „ ... jene, welche zum ersten oder zweyten mahl 

eine Schicht versaumen, rucht mit einer korperlichen Straffe zu belegen, sondern 
eben durch einen Tag zur offentliohen Arbeit ohnentgeldlich zum Nutzen der 
Gewerckschafft aaizuhalten". 

61 Ibidem: „ ... dantit aber auoh denen Hi.itten Arbeitern, welche in keinen 
Oberfluss sind, die nothigen Schranoken gesezet werden, so seye jener, welcher 
die.sen Befehl i.iberschreitet, duroh einen Tag zur offentlichen Arbeit, das ist zum 
Schlackenlauffen und Weeg reparation im Werk ohnentgeltlich anzuhalten". 
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deasupra au mai trebuit să-i dea husarului care i-a bătut 17 creiţari". 
Prezentînd cazul celor doi spălători de aur, forurile miniere de la Ora
viţa cer Direcţiunii Miniere Bănăţene „ ... să reflecteze prea milostiv 
la acele acte de violenţă pe care le comit militarii de graniţă la mi
nele din ţinutul Sasca"62 . Din cauza „ ... unor neînţelegeri între tru
pele şi minerii din ţinutul de la Sasca" maistrul minier este trimis 
să cerceteze situaţia, constatînd că „ ... minerii au fost găsiţi de cele 
mai multe ori nevinovaţi", ofiţerul comandant al trupelor „ ... trebuind 
pe viitor să-şi ţină mai bine în frîu oamenii, căci ei au fost trimişi şi 
postaţi acolo mai ales pentru siguranţă şi prevenirea neînţelegerilor şi 
nicidecum spre a fi ei înşişi iniţiatorii acestora·' .63 Topitorul şef Petru 
Korb (de la Oraviţa) este condamnat în 1775 la 6 ore de arest, deoarece 
a bătut un lucrător în timpul schimbului, el fiind avertizat „ ... să pro
cedeze mai măsurat cu oamenii în timpul lucrului, în caz contrar fiind 
sancţionat cu o pedeapsă mai aspră "64 . 

Una din cele mai frecvente forme de luptă ale minerilor, meta
lurgiştilor şi cărbunarilor din Banat au constituit-o petiţiile, incit prin 
decretul Camerei Aulice din 18 mai 1767 - care reînnoia un ordin mai 
vechi - se interzicea prezentarea directă de plîngeri către împărat 
şi Camera Aulică sau trimiterea de delegaţi. Se sublinia, că cei care 
vor încălca aceste dispoziţii „ ... vor fi socotiţi ca instigatori dăună
tori şi tulburători ai ordinii publice, iar ca atare vor fi foarte simţitor 
pedepsiţi"65 . Cu toate acestea, materialul arhivistic păstrat stă mărturie 
a numeroaselor plîngeri rezultate în urma situaţiei grele din ţinutul 
minier şi districtele aparţinătoare. La 1760 un funcţionar silvic desti
tuit (de la Dognecea) „ ... întocmeşte supuşilor ţării (după cum s-a 
întîmplat mai în urmă în districtele Vîrşeţ şi Ciacova) plîngeri împo
triva superiorilor lor, cea mai mare parte dintre acestea cu mai multe 
puncte - după cum se poate dovedi şi s-a putut constata - chiar îm
potriva celei mai neînsemnate cunoştinţe şi voinţe a reclamanţilor, şi 
deci sprijină într-un mod foarte răutăcios greutăţile care se ivesc în 
orice moment cu supuşii şi obişnuieşte să mărească şi mai mult plîn
gerile lor în mod cu totul îndărătnic prin adăugarea de neadevăruri"rw. 

62 D.M.0„ Nr. 14/1752, f. 1: „ ... auf diejenige gewalthătigkeiten, so die Gra
nitz Militam im der Saska auf denen Griiben veriibet gnădigst zu reflectiren-·. 

"
1 D.M.O„ Nr. 28/1754, f. 2: „ ... in der Saska zwischen dem Comando und 

Hăuern einige Zwistigkeiten geăusseret"; „ ... die Hăuer meistens unschuldig 
befunden worden"; „ ... ki.in.fftig seine ihme untergebene Mannschafft in besseren 
Zaum zu halten, in deme das Commando vil!mehr zur Sicherheit und Verhiittung 
deren Zwistig,keiten, als zur selbst eigiener Urhebung derenselben dahin beorderet 
und auf gestellt ist". 

61 D.M.0„ Nr. 4/1775, f. 1: „ ... dass er mit den Leuten weherender Arbeit 
bescheidener umgehen sol.le, massen widrigens derselbe mit einer schărferen Be
straffung beleget werden wiirde". 

c;:; F. A. Schmidt, op. cit„ vol. XII (1764-1767), Viena 1835, doc. 802, p. 490. 
66 D.M.0„ Nr. 107/1760, f. 1: „ ... denen Landes-Unterthanen (gleichwie es 

leztlichen in denen Districten Wersez und Csackova geschehen) Klagschrifften wi
der ihre Vorgesezten verfertige und darirunen meisten Theils mehrerer Punclcn, 
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Oficiul mm1er de la Dognecea este însărcinat, ca în cazul întocmirii 
altor petiţii să aresteze şi pună în lanţud pe funcţionarul respectiv, apoi 
să-l îndepărteze din regiunea minieră6i. 

!ntr-o plîngere din 1761 adresată guvernatorului Banatului, care 
era simultan şi preşedintele Direcţiei Miniere Bănăţene, cărbunarii din 
districtul montanistic reclamă îmbunătăţirea condiţiilor de muncă gre
le şi salarizarea nesatisfăcătoare68 . 

!n 1778 topitorii de la atelierele Ora\·iţa, şi Ciclova cer schimbarea 
condiţiilor de plată în acord, însă sînt refuzaţi sub motivul că „ ... au 
întrecut deja salariul ce li se cuvine", iar funcţionarul care sprijinise 
această cerere este propus să fie îndepărtat din regiunea minieră, de
oarece „ ... prin diferite vorbe neîngăduite s-a făcut suspect ca insti
gator". Direcţiunea Minieră Bănăţeană revine, pedepsind pe funcţiona
rul vinovat de „instigare" cu 30 lovituri de baston, urmînd ca la o 
nouă abatere să fie îndepărtat din ateliere69. 

Forma de luptă caracteristică împotriva autor"ităţilor montanistice 
şi a armatei cantonate în regiunea minieră era însă lotria •0 • In nume
roase cazuri mineri, metalurgişti şi cărbunari români activează în 
bandele de lotri, care atacă minele şi atelierele metalurgice, pe f unc
ţionari şi trupele de pază, „asigurarea securităţii şi ordinii" consti
tuind o permanentă problemă pentru autorităţile centrale ~i locale. 

Prin ordonanţa minieră Hehengarten-Rosendorl (1748) autorităţi
lor miniere li se recomandă ca pentru siguranţa atelierelor metalurgice 
~i a minelor „ ... în aceste localităţi expuse, atît de aproape de gra-
niţ<1 turcească, ... să fie observaţi cu atenţie, atît cei care trec în mod 
fraudulos frontiera, cit şi strecurarea şi aşezarea adunăturii ticăloase şi 
a contribuabililor localnici fugari". Dacă cineva angaja o astfel de per
soană urma să plătească în casa frăţiei o amendă de 4 fl. Pentru un 
control poliţienesc mai eficient al populaţiei urma să se întocmească 
o conscripţie a regiunii miniere, iar trimestrial - cu ajutorul armatei 
- se executa o vizită nocturnă la fiecare atelier „ ... spre a-i reţine 

pe cei suspecţi sau pe cei strecuraţi fără cunoştinţa conducătorului ate
lierului şi a-i chestiona asupra originii şi rosturilor lor". Cei găsiţi vor 

als zu erweisen moglich ist und erhobener massen, so gar wider derer Klăgern 
mindesten Wissen und Willen anbringe, folgsam auf eine sehr bosshaffte Weise 
die unter den Unterthanen sich jezuweilen ergebende Schwirigkeitien zu unter
stiitzen und ihre Beschwărungen eigenwiller Weise durch beybringende Unwahr
heiten noch weit hocher als sie selbst verlangen, zu treiben pflege". 

~7 Ibidem. 

r.s D.M.O., Nr. 1611761, f. 1-3. 
w D.M.O„ Nr. 11/1778, f. 1: „ ... liber ihren gebiihrenden Lohn gek.omrnen 

sind"; „ ... durch verschiedene unerlaubbe Reden sich als ein Aufwikler ver
dăchtig gemachet hat". 

~0 Pentru caracterul de luptă socială a lotriei, cf. A. Ţintă, Lotria - formă 
de luptă a poporului din Banat împotriva stăpînirii habsburgice, în „Studii", XII 
(1959), Nr. 3, p. 169-190. 
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fi, fie expulsaţi, fie trimişi la Timişoara pentru cercetări ulterioare, iar 
cei care le-au acordat adăpost vor fi pedepsiţi exemplar71 . 

Cu toate măsurile severe luate în regiunea minieră, atacurile lotri
lor rămîn o realitate constantă. Dacă în multe cazuri mobilul acestor 
acţiuni l-a constituit jaful, nu arareori în cetele de lotri se întîlnesc 
foşti mineri sau metalurgişti, participarea lor avînd o profundă sem
nificaţie socială. Astfel, între cei 10 lotri care în toamna anului 1752 
atacă locuinţa unui funcţionar montanistic de la Sasca, este amintit 
şi Iovan Jianu „un fost miner". Cu toate măsurile luate de autorităţi, 
urmărirea lotrilor se încheie fără succes, maistrul minier superior Jo
hann Peck cerind întăriri „ ... căci puţinii locuitori de la Sasca se 
tem să mai rămînă aici fără militari şi se poate înţelege prea bine, că 
nu vor să se expună şi pe mai departe unor astfel de pericole"7!. 

In 1760 autorităţile miniere semnalau între lotrii care operau în 
împrejurimile Dognecei pe fostul miner Nicolae Nicola, care se ascun
dea între minerii şi cărbunarii de acolo73• Maistrul minier era pe viitor 
obligat să nu mai angajeze nici un german sau român, care nu pre
zenta „o legitimaţie scrisă suficientă, din care să rezulte, de unde vin, 
cine sînt, unde s-au aflat în timpul absenţei lor şi de ce caută din nou 
de lucru la uzine" (subl. în orig.) spre „ . . . a nu oferi posibilitate de 
reiugiu oamenilor· delăsători şi adunăturii de hoţi şi a feri regiunea 
minieră şi pe viitor - după cum s-a întîmplat pînă în prezent - de 
astiel de locuitori primejdioşi şi răutăcioşi"74 . Fiecare român care dorea 
să se angajeze la mine sau la atelierele metalurgice trebuia să se pre
zinte maistrului minier de la Dognecea, iar germanii consilierului mon
tanistic de la Oraviţa. Funcţionarii care angajau mineri şi lucrători fără 
legitimaţie se expuneau celor mai severe pedepse75 • 

O circulară din 24 septembrie 1777 a Direcţiei Miniere a Banatu
lui ordona oficiilor miniere luarea de măsuri spre a rezista atacurilor 
lotrilor pînă ce trupele de pază din regiunea minieră vor fi fost sufi-

' 1 F. A. Schmidt, op. cit„ vol. VII, doc. 606, p. 561. 
î 2 D.M.O., Nr. 15/1752, f. 1-2: ,, ... ein gewester Hauer"; „ ... weill die we

nige Saskaer Inwohner alda ohne Commando fiirohin zu bleiben befărchten und 
selbe auch nicht zu verdenckhen se.Ynd, das sye sich sothannen Gefahren weithers 
nicht exponiren wollen". 

• 3 D.M.0., Nr. 100/1760, f. 1: „ ... ein Hăuer, hat, wie vorurnmmet in Dog
nacska gearbeitet und soll sich eben wider da befinden, ist von langer - di.irr 
- magerer Statur, hat braune Haiar, einen derg}eichen Reitzen Bart und Augen
brauen, ohll!e sonstigen Merckmahl in gesicht, tvagt weisse Hosen, weissen Tall
marnn [dolman - n.n.] mit ziilll1ernen Knopfen, ein Csak.l Hauben [căciulă -
n.n.], schwarze Binden [brîu - n.n.] Uiffi den Leib und Gănken". 

ir. Ibidem: „ ... ohne genugsamer schrifftlicher Legitimation, woher Sie kom
men, wer seibe seynd, wo sie sich zeit ihrer abwesenheit aujgehaiten und waru
men Sie wiedrum in den Werkern Arbeit suchen ... um liiederlichen Leuten und 
Rauber Gesindl kein Unterschleiff zu geben und die Werker von dergleichen ge
fahrlichen und bosshafften Einwohnern, wie es bishero geschehen, auch in Zu
kunfft gesaubert zu halten". 

îj Ibidem. 
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cient întărite şi toate posturile de pază ocupate de patrule mobile76 . 

La 18 iulie 1775 Comandamentul General Bănăţean cerea trimiterea a 
1200 de soldaţi din afara Banatului (în nici un caz însă „naţionalişti", 
adică români) pentru restabilirea ordinii tulburate de lot~·i, mai ales 
în regiunea minieră, districtele Caransebeş, Lugoj şi Vîrşeti 7 . 

In timpul şi după marea răscoală ţărănească de sub conducerea lui 
Horia, Cloşca şi Crişan (1784-1785) în regiunea minieră bănăţeană 
se consemnează o accentuată stare de nelinişte reclamînd luarea unor 
măsuri suplimentare de siguranţă78 . 

O formă de luptă specifică a populaţiei româneşti care activa în 
regiunea minieră din Banat sînt petiţiile înaintate de cărbunari - ori
ginari în mare parte din Oltenia79 - sau fuga lor în Ţara Românească. 
Forurile miniere erau în permanenţă ocupate de a controla cărbunarii 
români, de a-i supraveghea în timpul ş.ederii şi activităţii lor în Banat. 
Astfel, în 1753, în urma intervenţiei Camerei Aulke, Oficiul Minier 
Superior şi oficiile montanistice bănăţene erau obligate să ,·erifice orice 
cărbunar român care înceta lucrul şi plec<l. fie în Banatul provincial, 
fie înapoi, în Ţara Românească, spre a fi preluaţi în evidenţa distric
telor, sau trecuţi cu convoiul peste graniţă80 . Cu toate aceste măsuri, 
adeseori se semnalează fuga în Ţara Românească a cărbunarilor stabi
liţi în regiunea minieră, uneori împreună cu familiile şi bunurile lor81 . 

In 1778 minerii şi lucrătorii români de la atelierele Sasca se plîng 
într-o petiţie adresată oficiului minier că „ ... nu pot suporta pe mai 
departe asupririle care-i apasă din partea satului" (adică corvezile ~ra

tuite la muncă publică - n.n.), cerind să fie concediaţi spre a se putea 
reîntoarce în Ţara Românească. Oficiul minier Sasca, remarcînd că 

., ... aceşti oameni au lucrat tot timpul în minerit de la sosirea lor" din 
Ţara Românească şi sînt cei mai buni muncitori" (subl. în or'ig.), soli
cită forurilor superioare o decizie fm·orabilă (adică scoaterea de sub 
jurisdicţia comunală şi transferarea integrală sub cea minieră - n.n.), 
căci „dacă acestor oameni nu li se va acorda aceasta, vor fugi cu toţii 
în Ţara Românească"82. 

' 6 D.M.O., Nr. 7 /1772, f. 14. 
' 7 Gr. Popiţi, Mişcări de rezistenţă şi răzvrătire în Banat în anii 1774-1775, 

în voi. Arhivele Statului, 125 ani de activitate, Bucureşti, 1937, p. 244. 
' 8 Cf. C. Feneşan, Ştiri asupra ecoului răscoalei lui Horea în Banat, în Apu

lum, X (1972), p. 768-771; cf. şi D.M.0., Nr. 8/1787, f. l. 
"i!I Despre coloniştii olteni în Banatul secolului al XVIII-iea, cf. J. Szentkla

ray, op. cit., p. 267 şi urm.; D. Izverniceanu, Oltenii din Banat, Lipova 1935 şi în 
special Sim. Sam. Moldovan, Din trecutul bufenilor, Oraviţa, 1935. 

~u D.M.O., Nr. 21/1753, f; 1. 
81 D.M.O„ Nr. 22/1753, f. 1; Nr. 56/1760, f. 1. 
&! D.M.O., Nr. 7/1778, f. 1: „ ... die von dem Dorfe ihnen zugefilgte Vnter

druckungein nicht mehr li:inger erdulten kănnen"; „ ... diese Leute von ihrer An
kunfft aus der Walliaohe:Y stats in der Berg Arbeit gestanden und die beste Arbei
ter sind" ; „ ... dass diese Leute, wen ihnen dieses nicht gestattet werde, selbe ins
gesamt in dee Wallache.Y entfliehen werden". 
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Dacă lupta miner'ilor şi lucrătorilor de la atelierele metalurgice din 
Banat n-a luat în secolul al XVIII-lea forme superioare (revolte, răs
coale, greve), aceasta se datorează atît numărului lor redus şi lipsei de 
organizare, cît şi măsurilor luate de aparatul represiv al statului. Odată 
cu schimbările survenite în mineritul şi metalurgia din Banat în seco
lul al XIX-lea, dar mai ales în a doua lui jumătate, muncitorimea din 
regiunea minieră va trece la acţiuni de luptă hotărîte împotriva exploa
tării capitaliste. 

Din analiza materialului prezentat rezultă date interesante privind 
etapa de trecere de la feudalism la capitalism pe teritoriul Banatului, 
mai ales într'-un sector, mineritul, în care fenomenele apar mai timpu
riu şi se produc în forme caracteristice. Se observă astfel împletirea 
relaţiilor feudale încă existente (de ex. munca de robotă, constrîngerea 
extraeconomică etc.) cu cele tipic capitaliste (munca salariată, sistemul 
de asigurări sociale etc.), care în scurt timp Yor deveni cele domi
nante. Evoluţia din prima jumătate a secolului al XIX-lea nu va face 
decît să amplifice şi diversifice noul tip de relaţii, conducînd la capi
talismul clasic din a doua jumătate a veacului. 

COSTIN FENEŞAl'i' 

DIE SOZIALASSISTENZ UND DER KAMPF DER BANATER 
BERGARBEITER IN DER ZWEITEN HĂLFTE DES XVIII. 

JAHRHUNDERTS 

(Zusammenfassung) 

Aufgrund unbekannter Archivbelage und verăffentlichter Quellenwerke wird 
eine bisher unerforschte Seite Banater Bergbaugeschichtc des XVIII. Jahrhun
derts ins Licht gestellt. Der Verfasser unterzieht vorerst die verschiedenen Bierg
arbeitergattnngen (Gedinghăuer, Gehalthăuer, Schichtenhăuer) einer eingehenden 
Analyse, wobei auf die fiir das Banat fast ausschliessliche Existenz der Gehalt
hăuer - Bergarbeiter welche im Akkord arbeiten und nach der im Erz enthal
tenen Metallmenge ihren Lohn bezogen - hingewiesen wird. Es werden die schwe
ren Arbeitsbedingungen der Bergarbeiter, die zahlreicher Gefahren (Einsturz cler 
Gruben, Explosionen u.s.w.) nnd Unfiil1e ausgessetzt waren, kritisch beurteilt. An
schliessend wird das Bruderladensystem und das damit in Verbindung stehende 
Pensionierungsproblem, als auch jenes der ărztlichen Beihilfe eingehend bespro
Phen. 

Der zweite Teil des Aufsatzes widmet seine Aufmerksamkeit den verschie
rlen•m Kampfformen der Bergarbeiter (Bittschriften, Verlassen des Arbeitsplatzes. 
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Teilnahme an den Freischaren der „lotri") gegen die Bergbehorden und die zum 
Schutz der Bergwerke einquaritierten Truppen zu, wobei hervorgehoben wird. dass 
man zu hoheren Formeri (Streik, Aufstand), der schwachen Organisation und der 
geringen Anzahl der Bergarbeiter, als auch der Schutzmassnahmen wegen, nicht 
kommen konn te. 

Die gebrachten Daten werfen ein neues Licht in den noch weit besproche
nen Zeitabschnitt des Obergangs vom Feudalismus zum Kapitalismus auf dem 
Gebiete des Banatas. 
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